

《 老二 》

2023/04/08 Sat, sunny, 1° C, 清晨醒來，室外陽光普照，晴天燦爛，是個適宜啟程遠行的春日。

中學時代幾位拜把子好友的排行，是源於有次大夥出遊時，一位問題女同學不停地追問我們之間的排名，我於是隨口編的，不想一編便給黏住了將近半世紀。

老大比我們高兩屆，當仁不讓，他有句名言：「做老大的責任就是載你們不願載的女孩子」。老二在自己家中排行第二，為人沉實穩重，總予人比實際年齡成熟得多的印象。老三在家中亦排行第三，個性爽朗，仗義疏財，是我和老六的機車教練。老四細心寡言，是籃球健將，頗有女生緣。老六年紀最小，名正言順，是不吃人間煙酒的斯文純情派。剩下的我只好撿個老五來湊合。

開始聚在一起玩樂器時只有老三、老四、老六和我，中學的課室座位是依照交學費的先後次序編排的，那年我們四個原已約好坐在一起，誰知開學後老六却被編到中列，我和老三老四則被編到左列的四人位，佔這第四個位的便是後來的老二。

我上課時有個不專心的壞習慣，很多時和老三老四低聲斟酌、選曲、約女生、週末節目...等等。老二較離譜，上課時愛伏在桌上打瞌睡，但他的家族和學校有些淵源，幾間課室外牆上刻着的捐建者都是他的長輩們的名字，所以人照睡、課照上。日子久了，老三擔心他在假睡中聽了我們太多的秘密，於是大家一致通過邀他入夥。

老二性格低調，他吹得一手好口琴，却很少開金口，有次班上組織旅行，大夥在旅遊車上敲敲打打地大合奏，他待大家聲嘶力竭後才從容地拿出口琴獨奏了幾首流浪曲，藝驚四座。另一次大夥在老四家中練毆，高大且習跆拳道老三向老二出踢腿，雙方足蹠相交，老三雪雪呼痛，小腿腫起一塊，原來老二的跆拳道級數比他還要高。

老二唸書有自己的一套中庸之道，他有句口頭禪「人講究的是最後的勝利」，所以聰明的他却一直不大理會在校的成績，考試時雖對自己的試題答案充滿信心，但總是做到足夠及格的題數就交卷離場了，百試百中。

越南易幟那年大夥正剛高中畢業，轉到博愛中學上預科第十二班，老師對新制度的社會主義一知半解，年少的老二性格有些剛愎，常和老師爭辯新社會的利弊，有次詞窮的老師要逐他出課室，他奮力一脚把門踹開就走了，班上的一位女同學見了大為傾慕，多年後成了我們的二嫂。

老三早在變色前赴臺升學，變色後陸續飛臺的還有老六和老四。船民潮開始後，老大亦因緣際遇乘船抵達澎湖，那時的船費炒得很凶，高達遠超我能力的十二兩黃金，所以我送老二到頭頓港上船時亦想找機會混水摸魚，誰料冒

險混入若非乘客立即逮捕的港口禁區後，發覺警衛森嚴，上船流程井然有序，無從入手，幸好最終有驚無險，僥倖保得全身而退。

大半年後我幸得機緣，成功地乘船抵達馬來西亞，獲准登上難民島的首個清晨，正在營房辦理手續之際，乍聽到欄柵外有把熟悉的聲音高聲喊我的名字，細看正是老二！兩人異地重逢，喜不自勝，原來他一直擔心我可能在頭頓港被捕。我却有些乍喜還憂，皆因樂觀的我曾天真地以為他早已在外國鍍金，誰料他多月來居然仍默在難民營，那我這個剛抵步的想走豈不更是遥遥無期？

保羅登加島的風景怡人，我住在山路崎嶇的北島，老二獨居在平坦的南島，我這邊較多熟人，所以他每天都跑來北島，傍晚才回去。北島回南島要經過中島，再經過一條背山面海的長長山徑，白天風景壯麗，晚間則只得星光引路。老二總是趕在天黑前回去，我幾次留他一起參加晚間在中島舉行的舞會他也不肯。有一次見天色尚早，我便陪他回南島，抵步後天色漸暗，他怎也不肯讓我獨自回去，最後才說出晚間曾多次有人在沿海的山徑遇上靈異體，所以無論如何也不放我走，但却始終沒說出他自己有否遇過。

我上島一個月後，老二便獲批離島到吉隆坡候機飛美國，兩人在碼頭話別時都覺得人生際遇無常，逃難的船民投奔怒海時鮮有人送行，我却因機緣巧合送了他兩次船，更巧的是我來到加拿大後發現租住的單位竟然就在他的母親兄嫂居住的那幢大廈。老二為人孝順，每年都從加州飛來加拿大省親，我學打網球後和他的每年一戰便成了往後多年的慣例。

老二到美國後在西岸的中餐館打了幾年工，亦曾跑到東岸開過中西餐館，後來轉行到洛杉磯的一家日資影印機公司，從維修技工做起的他由於工作勤奮獲上司器重，公司促銷新產品到外地的示範團隊一定少不了他，他亦因而週遊列國。加上他在生產流程的策劃和人際關係等各方面都表現出色，和廠內各色各族的工人亦能融洽地打成一片，是個天生的好領導，因此在公司的架構內扶搖直上，退休前的職位是全廠的生產部總監。

他管理部下恩威並施，每年的聖誕前夕都提前很早到廠，在所有工人的崗位上放下一瓶名貴紅酒，皆大歡喜。同學們在他家裡見到他這個不怎愛喝酒的人居然屯積了數百瓶名貴紅酒，莫不嘖嘖稱奇。

愛美食的老二退休後在家附近的公園早晚兩次步行五英哩以控制體重，一向相當見效。可惜天命難違，上週末他回家後感覺不適，入院後稍見好轉，但當晚情況急轉直下，不省人事，搶救無效，只靠生命機維持。頑強的他經歷了一週的搏鬥後，傳奇性的一生終於在今天畫上了休止符。

老二一生充滿色彩，事事逢凶化吉，我於五日前收到他入院的消息後，一直祈望他再給我們多一個驚喜，可惜他這次真的用完了。

www.youtube.com/embed/Tpv0C0y1ENk

昔年同窗，轉眼殊途，世事無常，難以盡道。抬頭西望，彷彿遙見老二與去世多年的老大在雲端相對品酌，共聚團圓，望他安息。

www.youtube.com/embed/hwPIzaYP1jo

Rest in peace, brothers. ☮

~ Ah Lu 輓

後記：

老二生前急公好施，對朋友及親人的關懷一向無微不至，近日國英同學談起，大家更得悉老二一些鮮為人知的軼事。國英有段時期在老二居住的城市工作，傍晚常和他兩夫婦相約出外晚餐，發覺他的車上總有些盛着瓶裝水和食物的塑袋，洛杉磯街頭頗多流浪客出沒，老二每次停車在交通燈前都把這些食物袋遞給趨前求助的流浪客，樂此不疲。

Angels come in many forms, in Jack's case, it's supersize.



In loving memory of 老二鄭錦義 (右四)
越南知用校友全球聯歡會於多倫多 2019

